编辑:温丽芬 邮箱:1083349092@qq.com 2025年7月25日 星期五

# 硖门:"头雁"引领 唱响致富"四季歌"

层林叠翠,绿意盎然。仲夏午后,驱车 来到硖门畲族乡东稼村,转过一道弯,一块 "百丰红菇基地"的牌匾映入眼帘,前方一 条长长的木栈道从密林中延伸而出,栈道 两旁草木丰茂,树根处红菇点点,枝干上金 线莲青翠喜人。车刚停稳,返乡青年党员 王孝镛便迎了上来。

野生红菇,味道鲜美、营养丰富,素有 "南方人参"美誉,但因难以人工栽培,产量 低,近年来价格一路走高。东稼村生态环 境优越,森林资源丰富,孕育出的野生红菇 品质上乘,常年供不应求。2016年,从武汉 生物工程学院毕业的王孝镛,凭借着生物 技术专业知识敏锐捕捉到这一商机,毅然 扎进家乡的深山中。

村里老人看着这名大学生放弃城市生 活,倒腾起不起眼的"山菇",满是疑惑:"红 菇天生地长,能'管'出啥名堂?"乡亲们的 不解,没有动摇王孝镛的决心,流转土地、 成立合作社、建设基地……当年初秋,王孝 镛的第一批26公斤鲜红菇上市了。随后,

创业步入正轨,王孝镛开始琢磨如何带动 村民致富。在流转土地时,他采取合作、投 工投劳等方式,推动村民改变单一农业生 产模式,拓展增收渠道。

王孝镛深知,要让乡亲们端稳"金饭 碗","靠天吃饭"远远不够。野生红菇对生 长环境的要求近乎苛刻,面对红菇的"娇 贵"习性,他潜心钻研增产技术:设置围栏 减少人为干扰,收集成熟孢子进行播撒,人 工增湿改善出菇环境……经过反复试验, 红菇的生长密度和品质大幅提高,王孝镛 探索出"树上石斛、地表红菇、边缘金线莲" 的立体高效林下经济发展模式。

技术突破带来产量飞跃。截至目前, 基地面积达340亩,核心区亩产从最初的1 公斤左右,提升至约20公斤。进入采收期, 基地每天采摘量达50多公斤。2023年,基 地进行二次升级,新建了栈道,既便于采摘 作业,也为发展观光采摘、研学体验等农旅 融合项目奠定基础。

眼见效益节节高,乡亲们也跃跃欲

试。王孝镛告诉笔者,至今已有十余户村 民走进基地,学习增产"秘笈"。曾经寂静 的山林,因科技赋能和产业深耕,孕育出了 蓬勃生机。2024年,合作社销售额突破430

一花独放不是春。近年来,硖门畲族 乡特色农业"多点开花",畲药种苗培育基 地、金山农耕文化园、田头水果采摘园等相 继出现,"万亩特色果蔬药材基地"蓝图正 徐徐铺开。另外,该乡大力推广"龙头企 业+合作社+基地+农户"的模式,让农户深 度融入现代农业链条,全乡推广种植瓯柑、 水蜜桃、辣木、百合等生态农作物1578亩, 年产量达2690吨,做活"林"文章,唱响林下 "四季歌",探索出一条绿富共赢的振兴之 路。王孝镛说:"未来,基地将延伸栈道,深 化农旅融合,让家乡林下经济的发展之路 越走越宽。" □ 朱灵塬 王婷婷

乡村振兴进行时

### 32只"国宝"回归山林

本报讯(毛显局)日前,32只国家二级野 生保护动物猫头鹰经过检查,确认身体机能 无碍、具备野外生存能力后,在市公安局森林 警察大队与福鼎市野生动物救助站工作人员 的护送下,重回自然怀抱。

"今年,我们已救助73只野生保护动物, 其中大部分是国家二级保护动物猫头鹰,此 次放归的32只为鸺鹠、领角鸮两个品种,均 为近两个月通过群众举报接收的救助个体, 经过精心照料,它们如今都已恢复野外生存 能力。"福鼎市野生动物救助站站长朱昌藏介 绍道。

据了解,鸺鹠是鸮类中体型较小的种类, 成年体长约16-23厘米,主要以昆虫、小型爬 行动物及鼠类为食,因动作敏捷被称为"林间 小猎手"。而领角鸮最显著的特征是头顶竖 起的两簇耳羽簇,体型稍大于鸺鹠,成年体长 约20-27厘米,捕食范围涵盖鼠类、蛙类及小 型鸟类,是农田与森林中的"灭鼠能手"。

"这些猫头鹰虽体型不大,却是生态系统 里的'守护者',一只成年鸺鹠或领角鸮,一年 可捕食上千只鼠类,对控制农田、森林中的啮 齿类动物数量作用显著。"朱昌藏说。

市林业局提醒,广大群众在遇到受伤或 迷路的野生动物时,应及时联系林业部门或 110求助,切勿擅自非法猎捕、杀害、交易、食 用野生动物。

## 市医院成为"抗癌"组织新成员

本报讯(张颖珍 徐江江 张升雁)日前, 福鼎市医院胸外科、麻醉科近日被正式授予 "福建省肺肿瘤早筛与无管微创技术专科联 盟单位"称号,位列省内28家联盟成员单位, 标志着该院在肺肿瘤早期筛查与无管微创技 术领域获得省级权威认可,将进一步为闽浙

粗胸管、尿管等操作,显著降低患者创伤,部 分病例可实现"当日手术、次日出院"的快速 康复目标。

交界区域患者提供精准、高效的医疗服务。 该联盟由福建医科大学附属协和医院胸 外科及麻醉科牵头组建,致力于推广肺肿瘤 早期筛查技术与无管化(Tubeless)微创手术 的规范化诊疗模式,福鼎市医院凭借在胸腔 镜微创手术、加速康复外科(ERAS)和多学科 协作(MDT)方面的突出实力,成功通过严格 审核。加入后,医院将共享联盟内专家资源、 技术培训平台及科研协作机制,全面提升肺 部肿瘤诊治能力。无管微创技术作为胸外科 前沿方向,通过避免气管插管和不留置传统

## 食品有异物商家拒赔 福鼎法院化解纠纷

本报讯(通讯员)顾客打包的菜品有异 物,商家拒赔,如何维权?近日,福鼎法院成 功调解该起产品责任纠纷案,被告当场赔付 原告206元,原告撤回起诉。

2025年3月,吴某在福鼎某面馆就餐后 打包了一份生菜,回到家中打开后发现生菜 上有污物,随即通过微信和面馆老板反馈。 面馆老板认为该异物不影响食用,也不会危 害身体健康,双方僵持不下,吴某随后拨打 12345 热线求助,因双方对赔偿数额无法达成 一致意见,吴某遂向福鼎法院提起诉讼。

承办法官收到该案后,认为该案事实清 楚、标的额不大,若通过判决方式解决纠纷, 容易激化矛盾,也会影响店铺正常经营,便通 过电话多次沟通及面对面交流,最终双方达



# 钟丽华党员工作室:畲乡文化的守护者 党的声音的传播者

本报讯(谢树渊)近日,在太姥山镇方 家山村党支部活动室里看到,一场别开生 面的畲语教学课正在进行。党员工作室领 衔人钟丽华围坐孩子们中间,一边示范畲 语发音,一边讲述畲族织锦技艺与村寨变 迁的故事。孩子们用稚嫩的畲语唱起古老 歌谣,让千年畲族文化在童声中焕发新生。

这是钟丽华党员工作室坚守"传承畲 族文化,传递党的声音"使命的生动缩影。 作为畲族主要聚居地,福鼎孕育了丰富的 畲族文化。然而,年轻一代中能熟练掌握 畲歌畲语的人已日渐稀少。为此,钟丽华 带领工作室成员深耕文化传承,组织畲族 姑娘参与"二月二""三月三""四月八"等传 统节庆活动,开展公益性演出200余场次, 让畲族歌谣、织锦等非遗文化在新时代舞

台绽放光彩。"我们是山哈人,要把畲族习 俗传承好。"钟丽华表示,通过常态化文化 活动,就是要让青少年从小树立文化自信, 守护民族根脉。在传承文化的同时,工作 室创新担当党的政策"传播人"。

针对畲族群众语言习惯,工作室精心 编辑畲歌畲语版《宣讲党的二十大精神》 《中国共产党纪律处分条例之歌》,用畲乡 群众喜闻乐见的形式,让党的二十大精神 等重要内容飞入寻常百姓家。围绕民生热 点,工作室还创作《民法典》《反电诈》《禁 毒》等系列畲歌,将法治知识、防范技巧融 人悠扬旋律。村民李彩红说:"工作室每年 开展多场政策宣讲和儿童成长知识普及, 用我们听得懂的方式传递知识,对生活帮 助很大。"

从文化传承到政策宣讲,钟丽华党员 工作室始终与畲乡群众心贴心。钟丽华 说:"要将继续用通俗易懂的畲歌畲语,把 党的声音传入千家万户,引领群众听党话、 跟党走,在新时代新征程上书写畲乡发展 新篇章。"如今,在钟丽华党员工作室的努 力下,畲族文化在保护中传承,党的政策在 传唱中生根,一幅文化繁荣、民心凝聚的畲 乡新画卷正徐徐展开。



随着7月20日 正式入伏,一年中 最热的"三伏天"正 式拉开帷幕。福鼎 市中医院中医儿科 抓住这一传统养生 时机,推出专为儿 童定制的"三伏 贴",吸引众多家长 带孩子前来体验。 夏岩缘 摄



# 龙安:"红色代办员

7月21日,龙安街道西澳村的林大爷体 验到特殊的便利——"红色代办员"上门为 他办理农村医保缴纳。"我们老年人出门办 事不容易,现在实行上门帮办,太省心了。" 王大爷一边说,一边把热茶往代办员手里

今年以来,这样的暖心场景在龙安各 村(社区)已成为常态。针对农村老人"出 门难、办事愁"的现实困境,今年,龙安街道 推行"红色代办"机制,让党员变身"跑腿 员",把便民服务送到老人家门口。

在龙安各村级党群服务中心,醒目的 "红色代办岗"标识成为一道新风景。各村 (社区)党支部整合村干部、党员志愿者等 力量,安排专人值班,梳理出医保缴费、养 老认证、残疾证申请等12项老人高频办理

事项,提供"一站式"代办服务。"过去老人 办事常因不会线上操作、材料不全等原因 来回跑,现在由代办员统一受理、跟踪办 结,效率大幅提升。"龙华社区党支部书记 廖吓娇介绍。

除了在党群服务中心"坐班","红色代 办员"还主动走进老人家中。针对行动不 便的孤寡、残疾老人,龙安建立"红色代办 员"结对清单,党员主动认领责任区,提供 上门收件、送证到家服务。涵头村党员庄 小梅每月都会走访片区老人,代缴水电费、 代办医疗报销,"老人信任我们,我们更要 把事办妥。"截至目前,龙安已组建7支"红 色代办"小队,累计服务群众500余人次,办 结事项近千件。

"红色代办"不仅是服务升级,更是党

建引领基层治理的生动实践。龙安街道党 工委将代办成效纳入党员积分考评,通过 "群众点评+支部督查"确保服务落地。考 虑到农村老人使用智能手机不便,各村还 特别设立"代办需求登记簿",老人只需到 村部或托邻居带个口信,党员代办员就会 主动上门服务。下一步,龙安计划将"红色 代办"与网格化管理深度融合,组织更多年 轻党员加入代办队伍,并针对偏远自然村 开展"流动代办"服务,真正实现"群众动 嘴、党员跑腿"的服务承诺。

从"四下基层"到"红色代办",龙安街 道用党员的"辛苦指数"换来了老人的"幸 福指数",让这份党群深情,在朝夕相处中 愈发浓厚。

□ 茹捷 张飞飞